

经济学家

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈全生
程恩富	迟福林	戴圆晨	范恒山	樊纲
高尚全	顾海兵	葛志荣	谷书堂	贺茂之
洪银兴	黄范章	贾康	江春泽	金碚
李成勋	李江帆	李京文	李维安	刘诗白
刘伟	茅于軾	任玉岭	宋洪远	宋守信
宋养琰	谭崇台	王东京	卫兴华	魏杰
吴澄	徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先
张曙光	张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立
朱铁臻	周叔莲	周天勇	邹东涛	

第 149 期 (总第 261 期) 2016 年 5 月 20 日 星期五 丙申年四月十四 投稿邮箱:jjqz@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路 8 号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

至于说今后一段时间,我想对一线城市来说,最重要的是抑制人口流入,包括投资性的需求和改善性需求。你抑制它只能够推迟它实现时间,不能够根本消灭它。你比如说我住 80 平米的房,或者我认为现在不是一个合理的改善区间,税负优惠还不够,咱可能还推迟,但是总归是要 80—120 平米的房子的。这个需求总量是一定的,我们务必注意到分化实际上是个供求问题,一线城市供不应求和三四线城市的普遍性供大于求并存,同时和人口的流入密切相关。

房地产市场:城市的分化与政策调控

■ 陈淮 建设部政策研究中心主任、中国城乡建设经济研究所所长

房地产市场的分化与调控,这里面一个核心词是分化,一个是调控。我特别声明一下,一线城市没有什么分化,北上深没有什么分化,分化的表现为这样几个。一线和三四线城市,也就是一线城市从今年一季度和二季度的前半部分,成交量迅速放大,包括二手房市场,三四线城市的去库存化进展不理想,是这么一个分化。第二个分化是二线城市内部明显地分化,比如说南京、合肥、苏州、杭州、厦门,这些城市相对的在一线城市之后有一个火爆。最近天津其实作为直辖市始终在房地产业活跃度上也就是二线相对扩展明显增加。但 80% 的省会级及重要的城市并没有多大的供给,长沙仍然供大于求,比如东北三省的省会,哈尔滨、沈阳、长春(也是供大于求)。第三个分化是成交量的市场,成交量的市场,和拿地、开发商储备土地的增量相比较,(有)明显的分化。如果说我们在一线城市表现和二线城市有个区别的话,就是实际上在过去二季度以来,涨价最厉害的城市——北京、上海、深圳,土地成交寥寥无几。刚才女主持人说,地王频出,(这是)不对的,一线城市根本就没什么地王,几乎没有多少大开发商拿地,拿地多的是二线(城市)当中的少部分。我刚才说到的南京、合肥、苏州等这些地方,这才是分化;没有什么一线城市的分化,一线城市没什么分化,它基本上是同步进退的这么一个特点。

第二个我们说说调控。一线城市上也算不上什么调控,因为春节前后一线城市的成交量和价格突然出现了个异动,实际上是两个主要的因素:一个是沉寂了几年的被压抑的改善性需求突然爆发。第二个由此唤出了一种恐慌性的需求。(这样的需求)加入进来(以后),所以在一段时间内,甚至两三个星期内,(房地产)价格不断跳涨,出现二手房市场明天签约——今天说好了,但是明天又涨(的现象)。但是实际上我们也别把这个异动看得太过(严重),因为在北京、上海、深圳这样大的城市存量——总资源量中,在两三个月的成交量中所占比重是个微不足道的量,在经济学中它仅仅是个无多大意义的编辑价格。一万人里面有一个人一餐吃十个馒头,说明不了大家有多大的饭量。当时我们就判断,有没有后来的这些一线城市的调控?随着这些改善性需求的逐步释放,实际上(我判断,这个趋势)在二季度末、三季度初肯定会停下来,因为它的含义很简单。

我们说一线城市这些政策里头,务必注意到从整个房地产领域面对的政策形势没有多大的变化,房地产领域面对的 2016 年所谓的政策是三个层面:第一,并非限制房地产,或开发商不去调控房地产,也没有去应对国



民经济短期运行的稳定程度的,比如说货币政策、财政政策的一些调整。再比如说说压库存、去杠杆,这是和我们面对 2016 年经济增速下行以及物价水平低迷可能出现通货紧缩密切相关的,还和十三五规划开局积极稳妥走向城镇化,走上健康发展之路密切相关的。但是它毫无疑问,货币政策的财务成本降低,以及降低利率的影响,肯定对房地产业是一个有重要影响因素的。别把这个作为房地产业的调控(信号),而且它和二线城市没有多大关系。

第二,真正是针对房地产业的政策。针对房地产业的政策我以为一线城市到今天也没有什么变化,从去年末的中央经济工作会议到今年政府工作报告中,针对房地产业的政策,特别强调了一个过去上届政府十年中那些不合时宜,已经时过境迁的政策(需)要做出调整。哪些要做出调整?一是比如说原来的国十、国八、国五条都说要千方百计增加供给,而从去年起我们提出房地产业面对严重的去库存化压力。特别去年中央经济工作会议提出第一层面经济发展的一个重要的调整目标,除了去杠杆补短板以外,房地产业(需要)去库存。显而易见,首先来说我们并不是像以前(一样)以增加供给(为主要目标)。二是过去每一个调控房地产(政策)都说坚决打击抑制投机性需求。从去年以来的政策特别明确地指出了鼓励个人和企业,也就是企业法人、机构购买存量房,用于出租或者是其他的方式,获取收益,也就是持有资产,鼓励人们在房地产业的投资性需求。特别重点强调了发展租赁市场这一条非常重要,这个政策调整不仅是一方面连接了投资性的需求,而且实际上更大、更灵活、更多层次地满足了低端群体的需求,租赁市场的发展。(若)没有人买第二、第三、第五套房,哪里来的租赁市场?租赁市场对房地产市场来说,是一个极为重要的市场,美国人有 25%—30% 以上的人群是租房居住的,但

是并不等于他们买不起房子。他可能在纽约有一套房子,但是他在洛杉矶、旧金山就职;人们不仅仅是因为异地有房而不租房,还有更多有两套、三套房的(美国人),(也把房子)租出去牟利。

为什么美国重视和发展房地产租赁市场呢?我们知道市场经济下,租赁市场有三个重要意义:一是它最接近于低端需求,买不起房的不管他是过渡性的需求,还是整个低端就业群体的需求,比如年轻人参加工作不久,比如他可能一辈子都买不起房,租赁市场是一个灵活多样能满足他需求的一个供给方。二是租赁市场最直接地反映了实际需求的大小。一般说人们不会租了房子去当二房东牟利,用于出租或者是其他的方式,获取收益,当然是不合时宜需要改进的。最近有一条消息是媒体人说的——我没有看到正式文件,但是有这样议论的。比如说建设部正在讨论,有关司局研究允许,原来是不准群租(不准)住房分割出租,说现在很大的 50 平米、40 平米客厅可以分到两到三间一个合理的面积,可以分割出租;这样增加低端租赁市场的供给源,满足中低端需求或流动性需求、过渡性需求。我觉得这和我们中央所提出的发展租赁市场是一脉相承的。

第三,房地产业如果在 2016 年此后的政策就是棚户区改造,这件事并不是 2016 年开局的,实际上 2014 年下半年就已经开始了,2015 年就非常强调。但 2016 年和十三五规划相结合,明确提出“十二五”期间我们那个 3600 万套保障房就是等于建低端居住区的这

种方式,用实物性保障满足低端群体的住房,并不一定是合理的方式。在十三五的主流不是另找一片地盖低端,而是恰好在核心市区成片改造老旧危房、棚户区改造。这里面隐含着个重大的政策变化,在整个十二五期间的前期和中期,棚户区改造大家都在说,其实这个棚户区改造当时转指的是国有大型工矿企业农林牧场,员工集中居住区的改造。某一个市委市政府说我们对老旧小区进行改造可以说不要享受中央棚户区改造的政策范围支持,但是从 2014 年末以后,特别是 2015—2016 年,特别是现在明确说十三五期间,我们以棚户区改造为主。这里面棚户区改造既包括一线、二线、三线城市在内,包括开了奥运会的北京,开了世博会的上海在内,仍然有相当大的老旧危房等待急需改造。我们一些中西部的省会级城市和相当一部分地市级中心城市,实际上在过去一些年中,尽管它建了高铁站,建了会展中心,但是城市整体的街区面貌,比如说商业的业态、交通规划、功能分区、地下基础设施的整体升级尚未启动,或者刚启动不久。棚户区改造带来几个重要的意义,一个它有利于城市整体改造,一片 1/4 的城区一块改,地下市政管网、交通功能等,包括老百姓住房的档次(的提高)。

二是它有利于市场化参与。十二五期间提出的 3600 万保障房面对最大的难题就是钱从哪来,始终讨论保障性住房的融资渠道如何来。棚户区改造就带来了一个破解之途,因为这大多位于传统老街区地带,拆一环,也还有十三层、十二层、十四层作为商品房出售,这样开发商也好,市场化力量也好,市场化融资也好,就容易参与到其中来。三是棚户区改造为主的房地产开发模式。城市发展低端保障房供应还有一个好处,容易和我们前十年累计的一些新的体制性难题的解决寻找途径,比如城中村、城乡接合部、农民出租屋、小产权房。不承认不是个好办法,我们终究要找出一个出路来,我们可能因地制宜的寻找一些有利的出路。另外在保障房上,开发商关注什么,注意一个和你非常有关系的政策和发展租赁市场非常有关系的政策,就是低端保障中一个是鼓励货币性保障;不再单一地强调补砖头,实物型保障房、棚户区改造是实物型的,另外一些实物型的低端群体居住区还是需要,比如说开发区打工的集体宿舍,家属宿舍都需要。但是货币型保障正在成为我们低端保障一个重要途径,那么货币型保障还是要住房的不能住,拿一存折银行就让他住吗?还得有实物型供给才行,就是发展的市场化的租赁市场。

再一个细节变化,鼓励包括开发商和开发商的下家投资机构持有一定的租赁住房。作为专业的租赁供给商,这条政策也包括一线城市都是明确无误的,并无什么调控,反而是大力推进的,或者干脆就分出一部分持有

住宅物业的作为租赁市场的供给,或者专业的机构把你库存房买下来——专门有一批小区或者一批住房是作为只租不卖的。还有一个去库存的政策在一线城市也仍然存在和继续施行,就是允许把一部分符合条件的,原来作为商业物业开发的转变成住宅或者是商住两用。这一条政策也希望我们关注到,它总体上都是在健康发展、平衡供求上做文章,我想这是我们想说的真正针对房地产业的政策吧。

第三,改革方面的政策。但是它对房地产业也有重要影响,比如营改增。营改增这个并不是为了促进鼓励房地产业,或者抑制调控房地产业,它是我们整个税制体系的一个重要改革。但是房地产业在此前众说纷纭,说好说坏都有,不过李克强总理承诺了,营改增之后不论哪个行业的税负都是只降不增。我想这个承诺应该说是一个基本的准则了,我们大约可以在这样一个方向上讨论营改增对于我们领域的影响。至少有一条营改增对于我们房地产业和所谓分化下的商业地产是有意义的,比如机构企业持有商业地产的进项,是可以作为进项税抵扣销项税的,我想这都是对房地产有益的方面。

至于说今后一段时间,我想对一线城市来说,最重要的是抑制人口流入,包括投资性的需求和改善性需求。你抑制它只能够推迟它实现时间,不能够根本消灭它。你比如说我住 80 平米的房,或者我认为现在不是一个合理的改善区间,税负优惠还不够,咱可能还推迟,但是总归是要 80—120 平米的房子的。这个需求总量是一定的,我们务必注意到分化实际上是个供求问题,一线城市供不应求和三四线城市的普遍性供大于求并存,同时和人口的流入密切相关。我们说二线内部的分化实际上也是和这些城市人口在加速扩张和人口基本平稳,甚至是净流出密切相关的。我们下一步(需要关注到)在十三五期间城镇化、城市化政策中一个再三强调的政策,调整城市结构,坚决抑制特大城市的扩张规模。包括限购,大家在 2013—2015 年观点论坛每次都有一问题:北京、上海会不会放松限购?现在你就死了心吧,放松限购是可能的,但是放松了一定有更严格的抑制外来需求的门槛。

全中国人民都想住在屈指可数的少数特大城市中,这是无论如何什么样的政策也保障不了,实现不了的,让我们的人口均衡地分布在大小城市中,实现大小城市协调发展是中国城市化、城镇化质量提高的最终目标,让更多人民群众分享城市化、城镇化好处的一个最重要的落脚点。以上(观点)仅供参考。(这是作者在 2016 年 5 月 17 日“资产的时代—2016 城市观点论坛北京行”峰会上的发言,未经本人审阅。)

从银行的角度来看当前的宏观经济

■ 向松祚 中国农业银行首席经济学家

我谈三个基本的看法。

第一的看法也是我想提出的一个问题,今天我们中国的宏观经济好像很担心,很焦虑,担心的到底是什么?焦虑的到底是什么?我们看看我们的宏观数据,今年一季度增长 6.7%。我看了一下最新世界各国发布的数据,这个 6.7% 在全世界是 NO.1,没有哪个国家比中国增长速度更高。然后这个 6.7% 是怎么构成的?这里面就有一个疑问了。我看看日前发布的数据,大家都知道学宏观经济的第一课:GDP 怎么构成的?就是企业的利润+老百姓的收入+政府的税收。政府的税收一季度增长多少? 8.7%。居民可支配收入增长多少? 7.1%,超过 7%。企业的利润怎么样?企业利润增长是 7.4%。这就要说宏观经济第一课,这个数字加起来:企业利润、老百姓财政收入、政府的税收超过 GDP 的老百姓,这怎么解释?这里面第一个就是说我们的 6.7% 的速度很多人还不相信,但是你要看另外三个速度,如果加起来好像我们这个增速应该比 6.7% 还要高,这里面只有几个解释:一个解释就是我们的企业内的增速、老百姓可支配收入、财政收入,但是财政收入不是那么实、或者有虚假的成份,但是财政收入没有虚假成份。是不是企业利润?我们说规模以上的工业企业不能

代表行业,这是第一个解释。第二个居民可支配收入可能取的样本不对。所以我们要分析这个数据,你会发现里面有很多的问题很难自圆其说。

我提出这几个数据的说法是什么?就是即使我们把把这些水分都扣掉,把这些不能解释的因素都扣掉,哪怕我们的经济增长速度下滑到 6.5%,甚至 6%,在全世界仍然是最高的吗?我们到底担心什么?我想在座的各位也要思考这个问题。好像我们都非常地焦虑,非常地担忧,我们担忧什么?我想我们今天所担忧的可能不是这个宏观的数据,我们今天的担忧是什么?我们今天担忧的是中国经济的结构性矛盾。也就是说我刚才说的这三个数据加不起来;这三个数据即使能够加起来,但是它用一个平均的数据掩盖了结构性矛盾。今天中国经济为什么这么焦虑、这么担忧,国内国外的说法这么多,对趋势的解读这么分歧,主要的说是我们现在结构性矛盾太突出,这个结构性矛盾首先体现是行业内部的矛盾。比如说我们很多的传统制造业确实是非常的困难,银行的数据看得非常清楚。钢铁、煤炭、光伏、电铝、水泥,这些行业我想银行很难去回避这个矛盾。很多行业里面的企业还本付息就是有问题,钢铁企业、煤炭企业现在确实有很多企业无法按时还本付息,但是这个行业里面另外一些行业非常好,另

外一些行业又非常糟糕。刚才谈房地产,北京、上海、深圳、杭州这么好,但是很多的三线城市、四线城市、东三省城市、西北部城市可能很多情况是相当令人忧心,这是区域结构性问题。

还有收入差距的问题。日前中央财政领导小组的会议,专门谈到如何增加中等收入阶层的人数,要解决这个平均分化收入差距的问题,也就是说我们今天中国有大量的富人。现在不是有一个数据说中国的富豪已经超过美国了吗?资产 10 亿还是多少以上的叫富豪,超级富豪人数已经超过美国。但是我们可能仍然有至少一两亿的非常非常贫穷的人,这是叫做社会群体之间的差距,这个结构性矛盾是非常严峻的。

当然,还有一个结构性矛盾,这个结构性矛盾就是虚拟经济和实体经济,我们今天可以看到,我们有很多的货币,其实并没有流入到实体经济,它流入到虚拟经济,流入到投机炒作里面去了。我们这些年的货币扩张非常的快,数量非常的庞大。但是为什么我们今天还在说实体经济融资难、融资贵?我经常说,我们的货币信贷量虽然非常大,但是结构极其不合理。我说过三多三少的问题,银行每年都有很详细的统计数据,可以看出三多三少的问题这么多没有解决,而且不仅没有解决,还更加在恶化。什么叫三多三少?国有



大企业拿的信贷资金太多,现在国有大企业差不多仍然拿走了整个信贷资金的接近 50%。第二个就是传统制造业,第三个是房地产。所以我很不同意有很多房地产行业的人士说房地产行业缺乏、说钱不够。我有一次主持博鳌房地产论坛,我问很多房地产大佬,我说你们最大的问题是什么,最后异口同声地说“缺钱”。人民银行公布的数据,房地产行业差不多拿走了全部社会融资。我刚才讲的国有企业是银行贷款,现在讲的是社会融资的概念。根据人民银行的统计数据,房地产这个行业拿走了整个社会融资的总量的 41%。当然我们在座的房地产大佬们说房

地产对经济的贡献大,贡献有多大?房地产行业确实是中国的支柱性行业,但是你别忘了,对经济的贡献达到 21%,但是你拿走了社会融资的 41%。所以今天我们今天对中国经济的担心和焦虑,主要不是在所有的 6.7% 还是 6.6% 还是 6.5%,我们是结构性的矛盾,是结构性的失衡,是结构性的脆弱,是结构性的风险。就好像一个人去医院体检,查血压,查各种指标,好像这些指标都没事儿。有很多人就是这样,查这些指标没事儿,但是就是觉得身体不舒服。可能是你的内在结构失衡了,这个指标反映不出来。(下转 02 版)